

# 港隊亞運再奪兩金 特首點讚

【香港商報訊】記者戴合聲報導：杭州亞運會昨日繼續舉行，中國香港代表團昨日奪得兩金、一銀、四銅，累計取得五金、五銀、十一銅共21面獎牌。其中，何詩蓓在個人女子100米自由泳決賽奪金，也是其個人今屆亞運第二面金牌。行政長官李家超讚揚香港運動員表現出色，令香港人非常自豪，強調政府將繼續支持體育發展，而本年度特區政府在體育方面的預算開支近74億港元。

## 政府將從多方面支持體育發展

李家超表示，特區政府將聚焦五方面推廣體育活動，包括普及化、精英化、盛事化、專業化、產業化。他稱特區政府每年透過精英運動員發展基金，撥款給體育學院，培訓約1300名本地精英運動員，今年撥款逾8.6億港元。體育學院的新大樓亦爭取在明年中落成，為運動員提供世界級的訓練和支援設施。李家超說，特區政府計劃吸引更多大型國際體育盛事在港舉行，未來兩個月將有網球、游泳、高爾夫、壁球、三人籃球賽等，11月亦會舉行世界場地越野車錦標賽中國站年終賽。他亦認為，優質的設施對運動專業和產業發展非常重要，因此政府近10年在重要體育基礎設施方面做了很多工作，例如啓德體育園的主要設施將分階段於2024年年底竣工，以承辦將於2025年在香港舉行的部分第十五屆全國運動會項目。

## 七欖男隊成功衛冕

中國香港代表團昨日繼續勇奪佳績。其中，何詩蓓在個人女子100米自由泳決賽，以破亞洲紀錄時間的52秒17觸池，亦是她在今年杭州亞運的第二面金牌。香港男子欖球隊於男子七人欖球決賽對韓國，成功衛冕金牌；香港女子欖球隊則於女子七人欖球賽事對戰泰國，奪得一面銅牌。

至於帆船及滑浪風帆項目，首度參與亞運會的滑浪風帆女將魏瑋恩在女子RS:X級別獲得一面銀牌；阿輝 (Akira Sakai) 及祥傑 (Russell Aylsworth) 則



香港男子欖球隊於男子七人欖球賽事衛冕金牌。

在男子快速艇-49人級賽事拿下銅牌。

何瑋桁在男子個人重劍4強賽面對日本選手，以總成績12:15落敗，在不設銅牌戰下取得一面銅牌。香港馬術隊於盛裝舞步團體賽決賽以204.852分奪得一面銅牌。

# 港府訂定4·23為全民閱讀日

【香港商報訊】記者馮仁榮報導：今年是聯合出版集團成立35周年，聯合出版集團昨日舉行慶祝中華人民共和國成立74周年暨集團成立35周年「閱·無止境」論壇，吸引逾200位政商界及文化界人士出席。行政長官李家超以視頻形式致辭時表示，政府在推動全民閱讀方面不遺餘力，政府明年起將4月23日訂為全民閱讀日，公共圖書館會與不同持份者合作，政府也會透過「創意香港」資助香港出版業界舉辦推廣閱讀的活動，進一步向全港市民推廣閱讀的好處。

## 藉「創意香港」資助出版業推廣

紫荊文化集團董事長許正中致辭時表示，聯合出版集團已成為香港最具規模和影響力的出版傳媒企業，得益於香港這片熱土的滋養，得益於中華民族從站起來、富起來到強起來的時代引領，得益於香港各界的支持幫助，得益於聯合出版集團全體同事始終堅持服務香港社會、傳承中華文化的責任擔當。香港正在打造「中外文化藝術交流中心」，這為文化企業發展壯大提供了難得的機遇。他又分享對聯合出版集團的四點期盼：一是牢記初心使命，二是堅持創新發展，三是增強服務意識，四是擴大開放合作，並祝願聯合出版集團續寫精彩、再創輝煌。

聯合出版集團董事長傅偉中致辭時表示，聯合出版集團的35年，是薪火代代相傳、文化生生不息的35年，是播撒文化種子、廣結文化善緣的35年，也是傳承中華文化、回饋香港社會的35年。作為出版人，他欣喜地看到香港自明年起擁有由「政府主導、社會支持、業界共建、全民共享」的全民閱讀日，這是香港出版界和全社會共同期盼的喜事，也是香港文化建設、社會進步的福音。「閱·無止境」，不止是集團成立35周年的宣傳語，也是廣大讀者對集團無聲的讚賞和一致的期許。他期待聯合出版集團與社會各界進一步攜手，為助力香港建設書香社會作出新的更大貢獻。

# 李嘉誠捐3000萬元支持中大醫學院AI教研

【香港商報訊】記者萬家成報導：香港中文大學（中大）昨日表示，獲李嘉誠慷慨捐贈港幣3000萬元，支持醫學院更廣泛地應用人工智能於醫學教研。連同等額配對，中大醫學院將投放港幣6000萬元在醫學教育上，更好地裝備教職員和學生，讓他們認識和善用最先進的人工智能醫療科技，並鼓勵他們發展更多與臨床相關的人工智能工具，以及應對人工智能醫學可能引發的道德問題。

## 將推「人工智能醫學教育」計劃

中大醫學院與李嘉誠期望是次捐款有助香港的醫學教育及科研在科技發展一日千里的世代，與時並進，繼續維持世界級醫療水平及國際領導地位。中大醫學院一直致力確保教研質素達世界級水平，近年積極加強人工智能的應用，當中包括醫療影像分析、手術機械人研發、疾病生物標記的發現、利用生物信息學預測及控制疫情等。

中大醫學院表示，將推出「人工智能醫學教育」計劃，將人工智能進一步納入醫學課程，讓學生掌握人工智能在臨床醫學和醫療系統管理方面的應用。計劃分為兩部分，第一是學生培訓，包括利用聊天機械人進行問題導向、案例驅動的指導學習；讓學生接觸人工智能在臨床醫學和醫療系統管理上的應用。第二是提升教師對人工智能的認識和應用識，讓他們可將人工智能應用在其教研和專業實踐上。

# 三星堆文物香港故宮開展

## 120件文物近半為最新發掘 展至明年1月8日



「凝視三星堆」展覽展出120件青銅等珍貴文物。

記者 馮瀚文攝

人頭像為圓頂，腦後寬帶繫結髮髻，三星堆已發現的圓頂人頭像髮型款式較平頂的更多。

記者 馮瀚文攝

【香港商報訊】記者李銘欣報導：由中銀香港獨家贊助、西九香港故宮文化博物館與四川兩個文化博物館合辦的「凝視三星堆」展覽昨日開幕，展出120件展品。據介紹，這些展品出土自成都平原地區的三星堆、金沙和寶墩等遺址，屬於距今2600至4500年的青銅器、玉器、金器、銀器等文物，當中有55件是在2020年至去年在三星堆遺址最新發掘。

今次展覽由香港故宮文化博物館、四川廣漢三星堆博物館和成都金沙遺址博物館主辦，四川省文物考古研究院、成都文物考古研究院協辦。展期由今年9月27日至明年1月8日，成人票價150元，學生、長者等特惠門票75元。出席昨日開幕禮的主禮嘉賓包括政務司司長陳國基，四川省文化和旅遊廳副廳長、四川省文物局局長王毅，西九文化區管理局董事局主席唐英年，中國銀行（香港）副總裁陳文，香港故宮文化博物館董事局主席譚允芝，西九文化區管理局行政總裁馮程淑儀及香港故宮文化博物館館長吳志華。

## 川港兩地文化領域深化合作

陳國基致辭時表示，特區政府正全力發展香港成為中外文化藝術交流中心，通過香港故宮文化博物館等重要基建，發揮香港中西文化薈萃的獨特優

勢，推動文化交流和文明互鑑。香港和四川兩地人文交流頻繁、感情深厚，多年來在不同領域拓展交流合作。四川三星堆是中華文明乃至世界文明發展史的重大考古發現，是舉世矚目的焦點。在四川省人民政府的鼎力支持下，四川三星堆遺址的考古新發現在香港故宮文化博物館成功展出，正是川港兩地在文化領域深化合作的又一示範。

王毅致辭時表示，這次「天府之國」與「東方之珠」攜手，共同舉辦今次展覽，這是三星堆新發現的出土珍貴文物首次大規模展出，亦是川港慶祝中華人民共和國成立74周年的隆重獻禮。期待香港市民、海內外遊客能夠走進香港故宮文化博物館，深入了解輝煌燦爛的古蜀文明。

## 23件為國家一級文物

今次展覽的120件展品中，有100件三星堆遺址文

物、20件金沙（含寶墩遺址）出土的文物，當中23件為國家一級文物，包括由四川廣漢三星堆博物館借出，於1986年出土的一批青銅器，如戴金面罩人頭像，縱目面具、獸首冠人像、大口尊和二號神樹底座等，以及由成都金沙遺址博物館借出，於2001年或之後出土的銅網形器，以及該博物館首度外借的商周玉鉞等珍貴文物。

展覽另一亮點是在120件展品中，55件於2020至2022年間三星堆遺址最新發掘的重要文物，幾乎全部為首度於四川省外展出，包括於今年7月下旬開幕的四川廣漢三星堆博物館新館展出的青銅神獸、眼形器、龍形器、虎頭龍身像、獸面鳳鳥紋玉方座等珍貴文物。

展品亦包括一件青銅大立人像複製品，這件重180公斤的立人像原則是目前已發現同時期全世界最高的青銅人像。

# 渝中區化龍橋—— 打造重慶內陸開放高地建設新樣本

重慶是中國中西部唯一直轄市，位於「一帶一路」和「長江經濟帶」的聯結點上，肩負着在西部地區帶頭開放、帶動開放的重任。作為重慶母城的渝中區，深度融入以西部陸海新通道為牽引的內陸開放高地建設，把開放優勢轉化為發展勝勢，傾力打造內陸開放高地窗口區。今年7月，渝中區啓動建設重慶（化龍橋）國際商務區自貿聯動創新區，打造出重慶內陸開放高地建設的又一新樣本。

## 城市建設新地標躋身世界前20

在化龍橋國際商務區，幾座在建的高樓格外引人注目。其中，總高度逾450米的陸海國際中心，位列全球已建成及已封頂建築高度20強，是重慶面向世界的又一城市地標。作為項目承載地的化龍橋，不僅是重慶唯一授牌的涉外商貿區，更擁有重慶市第一批戰略性新興服務業集聚示範區、專業服務業（法律服務）集聚示範區等眾多榮譽，推動對外開放成效顯著。

探尋化龍橋的開放路徑，值得注意的是渝中區集全區之力資源匹配的。為支持化龍橋發展，渝中區成立了專項工作領導小組，分管副區長擔任組長，下設服務業擴大開放綜合試點工作小組、服務業擴大開放招商工作小組、人才領域開放工作小組、法治保障工作小組四個工作組，全面統籌示範範圍創建工作。次年，成立了重慶（化龍橋）國際商務區開發建設委員會，全面統籌協調區域經濟社會發展，由區長擔任主任。

優厚資源加持，推動化龍橋實現城市硬環境、城市景觀的提檔升級。目前，已建企業天地、重慶天地等為代表的110萬方高端產業載體。其中，陸海國際中心竣工投用後，將提供26.8萬方商務載體，為產業項目發展提供充足載體支撐。同時，通過提質打造「一帶一湖三園」城市景觀體系，化龍橋已成為重慶城市旅遊新目的地。在這裏，半山崖線步道、紅岩公園、「開往春天的列車」「李子壩小黃樓」等熱門網紅景點，吸引海內外無數遊人前來打卡。

## 外商雲集實現對外開放新躍升

除了對城市環境進行提檔升級，化龍橋還在開放機制的構建、開放平台的打造等開放軟環境建設方面，狠下功夫。以開放機制為例，探索涉外法律服務新模式，入選全國第一批全面深化服務貿易創新發展試點「最佳實踐案例」；探索離岸聯動融資創新，在全國率先開展「在岸融資性保函+離岸外債貸款+匯率風險鎖定」；探索金融機構內註冊區外經營模式，落地全市首家註冊資本金超過百億



拓對外開放，渝中區化龍橋「厚積薄發」。

元的金融機構法人總部。

優良的城市環境，創新的交易機制和交易平台，為外資落地提供了關鍵的支撐條件。截至今年7月底，化龍橋已集聚ABB、外企德科、德勤西區總部、珩郁達、三菱電機等外資企業及分支機構66家。同時，化龍橋已集聚市場主體數量超過3200家，重點企業實現營收500億元，重點樓宇入駐服務類企業520多家。

為讓開放之路愈走愈寬，化龍橋對生產力的空間布局進行了優化，完善了「一核兩園三區」的功能

布局。具體來講，一核即國際商務核，重點發展總部貿易、服務貿易、新興金融、專業服務等現代服務業；兩園即企業天地和軟件天地兩大園區，聚焦專業服務業和軟件信息服務業；三區即打造時尚消費區、品質生活區和紅色文化展示區。

通過擴大開放，化龍橋還將瞄準科技創新，把區位優勢和通道優勢轉化為產業優勢，不斷提升現代服務業的能級。根據規劃，到2025年，化龍橋將集聚世界500強企業達30家，外資企業及分支機構達80家，實現對外開放的新躍升。